Charakteristika základního souboru


Základní statistický soubor má rozsah 127 jednotek a je tvořen dvěmi kardinálními znaky:


	spojitý resp. nespojitý s velkým počtem hodnot (např.: hmotnost, rozměr, cena, ...)


	nespojitý (počet, bodové ohodnocení, známka apod.)


Vlastnosti rozdělení spojitého znaku


Toto konkrétní rozdělení nabývá hodnot od 2100 do 9900. Vzhledem k tomu, že je spojité a má velmi mnoho hodnot, je zde zapotřebí použít intervalového rozdělení. Podle Sturgesova pravidla k » 1+3,3.log(n) vychází počet intervalů přibližně 9 s krokem 1000. Do prvního intervalu tak patří hodnoty znaku od 1500 do 2500.


Modální interval do kterého patří 33 znaků je 4500 - 5500 a připadá do něj i hodnota aritmetického průměru 4612,17. Zatímco variační rozpětí je 9900 - 2100 = 7800, tak kvartilové rozpětí je �5487,5 - 487,5 = 2000. Z toho je zřejmé, že převážná část hodnot je „nahuštěna“ v modálním intervalu a jeho okolí (což níže potvrdí i míra špičatosti). Sledovaný soubor neobsahuje žádná odlehlá pozorování, přesto je však rozptyl (díky značnému variačnímu rozpětí) poměrně velký. Také variační koeficient je znatelně vysoký. Dosahuje až hodnoty 32%, což sice ještě není neobvyklá hodnota, ale není to již úplně běžné.


Míra šikmosti a’=0,898 ukazuje, že rozdělení je nerovnoměrné ® v tomto případě kladně sešikmené. To je patrné jak z tabulky, kdy lze vyčíst, že medián (prostřední hodnota) spadá již do třetího intervalu z devíti; tak i z grafu, kde je sešikmení jasně patrné. Míra špičatosti b’=1,021 naznačuje, že toto rozdělení je relativně špičaté. I to je jasně vidět jak z grafu, tak z tabulky, kde je zřejmé, že většina hodnot se nachází v intervalu modálním (resp. intervalu s mediánem) a intervalech přilehlých. Lze říci, že do čtyř intervalů s největší  četností spadá přes 80% hodnot. Naproti tomu odlehlejší intervaly se na základním souboru podílejí podstatně méně.


Vlastnosti rozdělení nespojitého znaku


Soubor obsahuje 127 jednotek, které nabývají hodnot 1, 2, 3 nebo 4. Z toho je tedy patrné, že se jedná o číselný znak nespojitý, který má minimum 1 a maximum 4. Rozdělení rozhodně není rovnoměrné, modus (nejčastější hodnota) je 3, zatímco medián (prostřední hodnota) a zároveň 2. kvartil je 2. Aritmetický průměr je 2,339, což je vzhledem k výše řečenému pochopitelné a mimo jiné to vypovídá o tom, že v souboru se významně neprojevují odlehlá pozorování. To ostatně potvrzuje i rozptyl, který dosahuje velmi nízké hodnoty s2=0,838. Vzhledem k tak nízké hodnotě rozptylu je i variační koeficient velmi malý. V tomto případě je to 0,02%, což je opravdu slušná hodnota.


Míra šikmosti a’= -0,104 naznačuje, že se jedná o rozdělení kladně sešikmené, což je zřejmé i z grafu. Míra špičatosti (exces) b’= -0,977 zase ukazuje, že rozdělení je relativně ploché ® jednotky různých hodnot jsou tedy v souboru zastoupeny poměrně rovnoměrně. Z grafu je patrné, že pouze jednotky s hodnotou 4 jsou zastoupeny výrazně méně, než ostatní. To se pak právě odráží v postavení průměrné hodnoty v souboru.
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